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                               Actuación CS Nº:
RESOLUCION N°     

San Martín,                                

VISTO, el Expediente Nº7490/2014 del Registro de la Secretaría Administrativa, de la Universidad Nacional de General San Martín y,
CONSIDERANDO: 
Que conforme a las constancias obrantes a fojas XX la Secretaría Académica solicita la aprobación del proyecto de modificación del Reglamento del Sistema de Becas de Apoyo Económico para Ingresantes y Estudiantes Regulares de Carreras de Grado y Pre-grado, aprobado por Resolución CS Nº 41/00, modificado por las Resoluciones de Consejo Superior Nº 89/02, Nº 94/03, Nº 94/07, Nº 104/11 y Nº 240/12, el cual tiene por objeto promover la igualdad de oportunidades en el ámbito de la educación superior a través de la implementación de un sistema que facilite el ingreso y la permanencia de los estudiantes de escasos recursos económicos y buen desempeño académico en los estudios de grado y pre-grado de la Universidad. 
Que las unidades académicas y administrativas competentes, a saber: (indicar Unidad) según surge de fojas XX han tomado la intervención correspondiente, de acuerdo a lo 
Que a fojas XX, ha tomado intervención la Dirección General de Asuntos Jurídicos
Que el proyecto propuesto, cuenta con dictámenes favorables de las Comisiones de Administración y Presupuesto y de Enseñanza, Investigación y Extensión emitidos en sus sesiones del 22 del mes de septiembre de 2014.
Que asimismo, el proyecto que motiva la presente Resolución, fue considerado y aprobado por este Consejo Superior en su 6ª Reunión Ordinaria del día 29 de septiembre del corriente.
Que conforme a lo establecido por el artículo 48 inciso j) del Estatuto de la Universidad Nacional de General San Martín, el Consejo Superior se encuentra facultado para dictar actos administrativos del presente tenor.
Por ello, 

             EL CONSEJO SUPERIOR   

  DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE GENERAL SAN MARTÍN

RESUELVE:
ARTÍCULO 1°.- Aprobar las modificaciones introducidas al Reglamento del Sistema de Becas de Apoyo Económico para Ingresantes y Estudiantes Regulares de Carreras de Grado y Pre-grado, cuyo texto corre agregado como anexo único a la presente Resolución.

ARTÍCULO 2º.- Registrar, comunicar a quien corresponda y archivar.

RESOLUCIÓN Nº

   Dr. Carlos RUTA
   Rector
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